[image: image1][image: image232.emf]O

C

B

A

D

[image: image233.emf]O

C

B

A

D



	

[image: image236.png]véicudc SONG



   Luyện tập 2. Cho hình thang cân  với hai đáy 
[image: image3.wmf],
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,
[image: image4.wmf]ABCD
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 ( H.4.10). Hãy chỉ ra mối quan hệ về độ dài, phương, hướng giữa các cặp vectơ 
[image: image5.wmf]AD
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 và 
[image: image6.wmf]BC
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, 
[image: image7.wmf]AB

uuur

 và 
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 và 
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. Có cặp vectơ nào trong các cặp vectơ trên bằng nhau không?


[image: image11]   Ví dụ 3. Chứng minh rằng ba điểm 
[image: image12.wmf],,

ABC

thẳng hàng khi và chỉ khi hai vectơ 
[image: image13.wmf]AB
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 và 
[image: image14.wmf]AC
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 cùng phương.

Giải
[image: image15.wmf]
· Giả sử ba điểm 
[image: image16.wmf],,

ABC

thẳng hàng. Khi đó chúng cùng thuộc một đường thẳng 
[image: image17.wmf]d

. Vậy hai vectơ 
[image: image18.wmf]AB
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, 
[image: image19.wmf]AC
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 có cùng giá là đường thẳng 
[image: image20.wmf]d

. Suy ra chúng cùng phương.
· Giả sử hai vectơ 
[image: image21.wmf]AB

uuur

, 
[image: image22.wmf]AC
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 cùng phương. Khi đó, chúng cùng giá hoặc có hai giá song song với nhau. Mặt khác, giá của các vectơ trên đều đi qua điểm A nên chúng trùng nhau. Vậy 
[image: image23.wmf],,

ABC

thẳng hàng.
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	❶. Giáo viên Soạn: Thủy Nguyễn.                             FB: Thủy Nguyễn.

❷. Giáo viên phản biện: Châu Giang Hòa                    FB : giang hoa 



	


Nhận xét. Ba điểm 
[image: image26.wmf],,

ABC

thẳng hàng khi và chỉ khi hai vectơ 
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,
[image: image28.wmf]AC
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 cùng phương.

[image: image29]   Luyện tập 3. Trong các điều kiện dưới đây, chọn điều kiện cần và đủ để một điểm M nằm giữa hai điểm phân biệt 
[image: image30.wmf]A

và 
[image: image31.wmf]B

.
a) 
[image: image32.wmf]AB
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và 
[image: image33.wmf]AM
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ngược hướng.


b) 
[image: image34.wmf]MA
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và 
[image: image35.wmf]MB
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cùng phương.
c) 
[image: image36.wmf]AB
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và 
[image: image37.wmf]AM
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cùng hướng.


d) 
[image: image38.wmf]MA
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và 
[image: image39.wmf]MB
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cùng hướng.

Sửa thành: ngược hướng

Chú ý: Ta có thể dung vectơ để biểu diễn các đại lượng như lực, vận tốc, gia tốc. Hướng của vectơ chỉ hướng của đại lượng, độ dài của vectơ thể hiện cho độ lớn của đại lượng và được lấy tỉ lệ với độ lớn của đại lượng.


[image: image40]   Ví dụ 4. Một vật A được thả chìm hoàn toàn dưới đáy một cốc chất lỏng. Biết rằng trong ba cách biểu diễn lực đảy Archimedes ( Ác-si-mét) 
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và trọng lực 
[image: image42.wmf]P
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tác động lên vật A ở Hình 4.11 có một cách biểu diễn đúng.
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Hình 4.11
Hãy chỉ ra mối quan hệ giữa trọng lượng riêng của vật A và trọng lượng riêng của chất lỏng trong cốc 

Giải
Lực đẩy Archimedes và trọng lực đều tác động lên vật A theo phương thẳng đứng, hai lực này cùng phương nhưng ngược hướng. Do đó Hình 4.11a không đúng. Vật A chìm xuống đáy nên trọng lực P (có hướng từ trên xuống) lớn hơn lực đẩy Archimedes F (có hướng từ dưới lên). Do vậy, Hình 4.11c không đúng.
Vậy hình biểu diễn đúng là Hình 4.11b. Theo đó, vectơ biểu diễn lực 
[image: image44.wmf]P
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có độ dài gấp 3 lần độ dài của vectơ biểu diễn lực 
[image: image45.wmf]F
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.

Độ lớn của trọng lực và lực đẩy Archimedes tác dụng lên A là: 
[image: image46.wmf]'.
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. Trong đó V (m3) là thể tích của vật A và 
[image: image48.wmf]',

dd

(N/m3) tương ứng là trọng lượng riêng của vật A và của chất lỏng. Do 
[image: image49.wmf]3

PF

=

urur

( theo H.4.11b) nên 
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. Vậy trọng lượng riêng của vật A gấp 3 lần trọng lượng riêng của chất lỏng trong cốc.

[image: image51]   Vận dụng . Hai ca nô A và B chạy trên sông với các vận tốc riêng  có cùng độ lớn là 15 km/h. Tuy vậy, ca nô A chạy xuôi dòng còn ca nô b chạy ngược dòng. Vận tốc của dòng nước trên song là 3 km/h.
a) Hãy thể hiện trên hình vẽ, vectơ vận tốc 
[image: image52.wmf]v
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của dòng nước và các vectơ vậ tốc thực tế  
[image: image53.wmf],
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của ca nô A, B.
b) Trong các vectơ 
[image: image54.wmf],,
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những cặp vec tơ nào cùng phương và những cặp vec tơ nào ngược hướng?
BÀI TẬP

4.1.  Cho ba vectơ 
[image: image55.wmf],,
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 đều khác vectơ 
[image: image56.wmf]0
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. Những khẳng định nào sau đây là đúng?
a)  
[image: image57.wmf],,
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 đều cùng phương với vectơ  
[image: image58.wmf]0
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b)  Nếu 
[image: image59.wmf]b
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 không cùng hướng với 
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 thì 
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 ngược hướng với 
[image: image62.wmf]a
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c)  Nếu 
[image: image63.wmf]a
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 và 
[image: image64.wmf]b
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đều cùng phương với 
[image: image65.wmf]c
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 thì 
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 và 
[image: image67.wmf]b
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cùng phương.

d)  Nếu 
[image: image68.wmf]a
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 và 
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đều cùng hướng với 
[image: image70.wmf]c
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 thì 
[image: image71.wmf]a
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 và 
[image: image72.wmf]b
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cùng hướng.

	4.2.  Trong Hình 4.12, hãy chỉ ra các vectơ cùng phương, các cặp vectơ ngược hướng và các cặp vectơ bằng nhau.

4.3.  Chứng minh rằng, tứ giác 
[image: image73.wmf]ABCD

 là hình bình hành khi và chỉ khi 
[image: image74.wmf]BCAD
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4.4.  Cho hình vuông 
[image: image75.wmf]ABCD

có hai đường chéo cắt nhau tại O. Hãy chỉ ra tập hợp S chứa tất cả các vectơ khác vectơ 
[image: image76.wmf]0
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, có điểm đầu và điểm cuối thuộc tập hợp 
[image: image77.wmf]{
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. Hãy chia tập S thành các nhóm sao cho hai vectơ thuộc cùng một nhóm khi và chỉ khi chúng bằng nhau.
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4.5.  Trên mặt phẳng tọa độ 
[image: image79.wmf]Oxy

, hãy vẽ các vectơ 
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 với 
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a)  Chỉ ra mối liên hệ giữa hai vectơ trên.

b)  Một vật thể khởi hành từ M và chuyển động thẳng đều với vận tốc (tính theo giờ) được biểu diễn bởi vectơ  
[image: image82.wmf]vOA
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. Hỏi vật thể đó có đi qua N hay không ?  Nếu có thì sau bao lâu vật sẽ tới N?

HD- Giải

4.1 Chọn đáp án câu a, c và d
4.2 + Các vectơ cùng phương: 
[image: image83.wmf],,
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+ Cặp vectơ ngược hướng: 
[image: image84.wmf]a
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 và 
[image: image85.wmf]b

r

; 
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 và 
[image: image87.wmf]c

r

;
+ Cặp vectơ bằng nhau: 
[image: image88.wmf],
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4.3 
+ Giả sử tứ giác 
[image: image89.wmf]ABCD

là hình bình hành. Ta có 
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nên 
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 cùng phương và 
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. Dựa vào hình vẽ ta thấy hai vectơ 
[image: image94.wmf],
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 cùng chiều . Vậy 
[image: image95.wmf]ADBC

=

uuuruuur

.

+ Giả sử 
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cùng hướng và 
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 Tứ giác 
[image: image106.wmf]ABCD

 là hình bình hành.
4.4 
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Các cặp vectơ bằng nhau trong tập S
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4.5 

	a)  Dựa vào hình vẽ , nhận thấy giá của vectơ 
[image: image109.wmf]OA
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 song song với giá của vectơ 
[image: image110.wmf]MN
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 và độ dài đoạn 
[image: image111.wmf]3
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, chiều đi từ O đến A cùng chiều đi từ M đến N.
b) Một vật thể khởi hành từ M và chuyển động thẳng đều với vận tốc (tính theo giờ) được biểu diễn bởi vectơ  
[image: image112.wmf]vOA
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.

 Vật thể gặp N và thời gian gấp 3 lần thời gian đi từ O đến A.
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Bài tập thêm
Vấn đề 1: Xác định vectơ, các vectơ cùng phương, cùng hướng…
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Bài 1. Cho hình bình hành 
[image: image114.wmf]ABCD

 tâm 
[image: image115.wmf]O

. Xác định các vectơ có điểm đầu và điểm cuối từ các điểm 
[image: image116.wmf],,,,
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a) Cùng phương với vectơ 
[image: image117.wmf]AB
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b) Bằng vectơ 
[image: image118.wmf]AB
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Giải
a) Vectơ cùng phương với vectơ 
[image: image119.wmf]AB
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 : 
[image: image120.wmf],,
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b) Vectơ bằng vectơ 
[image: image121.wmf]:
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Bài 2. Xác định các vectơ cùng phương, các cặp vectơ bằng nhau, cặp vectơ cùng hướng trong hình vẽ dưới đây

 [image: image122.png]



Giải

+ Các vectơ cùng phương: 
[image: image123.wmf]a
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 và  
[image: image124.wmf]b
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 và  
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[image: image127.wmf]u
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 và  
[image: image128.wmf]v

r


+ Các vectơ cùng hướng: 
[image: image129.wmf]a
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 và  
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 và  
[image: image132.wmf]z
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+ Các vectơ bằng nhau: 
[image: image133.wmf]x
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 và  
[image: image134.wmf]y
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.
Vấn đề 2: Chứng minh vectơ bằng nhau
Bài 3. Cho tứ giác 
[image: image135.wmf]ABCD

 . Chứng minh rằng nếu 
[image: image136.wmf]ABDC
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 thì 
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Giải

Cho tứ giác 
[image: image138.wmf]ABCD

 có 
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 nên 
[image: image140.wmf],//
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và chiều từ A đến B cùng chiều từ D đến C nên tứ giác 
[image: image141.wmf]ABCD

là hình bình hành. Suy ra 
[image: image142.wmf]ADBC
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Bài 4. Cho tam giác ABC. Gọi D, E, F lần lượt là trung điểm của 
[image: image143.wmf],,
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. Chứng minh rằng 
[image: image144.wmf]EFCD
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Giải

Do E, F lần lượt là trung điểm của AC và AB nên EF là đường trung bình của tam giác ABC [image: image146.png]
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và 
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. Mà D là trung điểm của BC nên 
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. Do đó 
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và 
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Do 
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 cùng hướng và 
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 nên 
[image: image154.wmf]EFCD

=

uuuruuur

.

Vấn đề 3: Xác định điểm
Bài 5. Cho tam giác 
[image: image155.wmf]ABC

. Dựng điểm D sao cho 
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Giải
Ta có 
[image: image157.wmf]ADBC
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 nên 
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 và 
[image: image159.wmf],
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cùng hướng 
Vậy điểm D xác định là duy nhất thỏa mãn D nằm trên đường thẳng qua A và song song với BC thỏa mãn 
[image: image160.wmf]ADBC

=

 và chiều từ A đến D cùng chiều từ B đến C.
BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM TỔNG HỢP

Câu 1. Mệnh đề nào sau đây đúng:

A. Hai vectơ cùng phương với một vectơ thứ  ba khác 
[image: image161.wmf]0
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  thì cùng hướng

B. Hai vectơ cùng phương với một vectơ thứ  ba khác 
[image: image162.wmf]0
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   thì cùng phương

C. Hai vectơ cùng phương với một vectơ thứ  ba thì cùng phương

D. Hai vectơ ngược hướng với một vectơ thứ  ba thì cùng hướng

Hướng dẫn giải

Chọn B. 
A Sai vì hai vectơ đó có thể ngược hướng.

B Đúng

C Sai vì thiếu điều kiện khác 
[image: image163.wmf]0
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D Sai vì thiếu điều kiện khác 
[image: image164.wmf]0
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Câu 2. Cho lục giác đều 
[image: image165.wmf]ABCDEF

 tâm 
[image: image166.wmf]O

 . Khẳng định đúng là:
A. Vectơ đối của 
[image: image167.wmf]AF
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 là 
[image: image168.wmf]DC
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B. Vectơ đối của 
[image: image169.wmf]AB
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 là 
[image: image170.wmf]ED
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C. Vectơ đối của 
[image: image171.wmf]EF
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 là 
[image: image172.wmf]CB
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D. Vectơ đối của 
[image: image173.wmf]AO
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 là 
[image: image174.wmf]FE
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Hướng dẫn giải

Chọn A. 
A Đúng.

B Sai vì 
[image: image175.wmf]AB
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 và 
[image: image176.wmf]ED
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là hai vectơ bằng nhau.

C Sai vì 
[image: image177.wmf]EF
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 và 
[image: image178.wmf]CB
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là hai vectơ bằng nhau.


D Sai vì 
[image: image179.wmf]AO
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 và 
[image: image180.wmf]FE
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 là hai vectơ bằng nhau

Câu 3. Gọi 
[image: image181.wmf]O

 là giao điểm của hai đường chéo 
[image: image182.wmf]AC

 và 
[image: image183.wmf]BD

 của hình bình hành 
[image: image184.wmf]ABCD

. Đẳng thức nào sau đây 
A.
[image: image185.wmf]ABDC
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B.
[image: image186.wmf]OBDO
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C.
[image: image187.wmf]OAOC
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D.
[image: image188.wmf]CBDA
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     Hướng dẫn giải

Chọn C. 
Phân tích các phương án:

A.
[image: image189.wmf]ABDC
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: đúng vì chúng cùng hướng và cùng độ dài.

B.
[image: image190.wmf]OBDO
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: đúng vì chúng cùng hướng và cùng độ dài.

D.
[image: image191.wmf]CBDA

=

uuuruuur

: đúng vì chúng cùng hướng và cùng độ dài.

C.
[image: image192.wmf]OAOC
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: sai vì chúng ngược hướng.

Câu 4.  Hãy chọn mệnh đề sai:

Từ 
[image: image193.wmf]ABCD
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 suy ra:

A.
[image: image194.wmf]AB
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 là hình bình hành. 

Hướng dẫn giải

Chọn D. 

Từ 
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 là hình bình hành là một khẳng định sai vì có thể bốn điểm 
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 cùng nằm trên một đường thẳng.

Các mệnh đề còn lại đều là các mệnh đề đúng từ định nghĩa hai vectơ bằng nhau.

Câu 5.  Gọi 
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 lần lượt là trung điểm của các cạnh 
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 của tam giác đều 
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. Hỏi đẳng thức nào dưới đây đúng?
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Hướng dẫn giải

Chọn D. 

Phân tích:
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 sai vì chúng ngược hướng.

B.
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  sai vì chúng không cùng phương.
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Câu 6. Cho hình chữ nhật 
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. Tính độ dài của vectơ 
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Hướng dẫn giải.

Chọn A. 

Ta có:  Xét tam giác 
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 vuông tại 
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Phân tích phương án nhiễu:

Phương án B: Sai do HS quên lấy căn bậc hai của số
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.


Phương án C: Sai do HS hiểu được 
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 và HS tính 
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Phương án D: Sai do HS tính được 
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do HS ghi sai đỉnh của hình chữ nhật 
[image: image230.wmf]ABCD

 thành 
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Ta có thể dùng ngôn ngữ vectơ để biểu thị một số quan hệ hình học
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